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承办法官介绍，《民法
典》第 1062 条规定，夫妻
对共同财产有平等的处理
权。在婚姻关系存续期
间，夫妻一方向第三者赠
与超出日常生活所需的财

产，事后也未得到配偶追
认，属于擅自处分夫妻共
同财产，侵犯了另一方对
共同财产的所有权。且夫
妻共同财产一般应认定为
共同共有，被侵权一方有

权要求受赠与方予以全部
返还。

此外，根据《民法典》
第153条规定，“违背公序
良俗的民事法律行为无
效”，即《民法典》明确，将

“公序良俗”作为民事法律
行为效力认定的条件，而
不仅是内心的道德评判。
所以，本案中小蒋主张赠
与无效，诉请小邹返还，于
法有据。

《民法典》第九百六十二
条 中介人应当就有关订立
合同的事项向委托人如实报
告。中介人故意隐瞒与订立
合同有关的重要事实或者提
供虚假情况，损害委托人利
益的，不得请求支付报酬并
应当承担赔偿责任。

第九百六十三条 中介
人促成合同成立的，委托人
应当按照约定支付报酬。对
中介人的报酬没有约定或者
约定不明确，依据本法第五
百一十条的规定仍不能确定
的，根据中介人的劳务合理
确定。因中介人提供订立合
同的媒介服务而促成合同成
立的，由合同的当事人平均
负担中介人的报酬。中介人
促成合同成立的，中介活动
的费用，由中介人负担。

第九百六十四条 中介
人未促成合同成立的，不得
请求支付报酬；但是，可以按
照约定请求委托人支付从事
中介活动支付的必要费用。

海都讯（记者 陈江燕
通讯员 何敏慧） 福清
一男子小冯在相亲网站
上认识了一名网友，在
对方怂恿下，开始在一
证券平台上操作黄金买
卖。但等小冯分三次充
值了 50 多万元后，网站
再也无法登录，网友也
销声匿迹。福清市人民
检察院就上述这起案件
进行了审查，并帮受害
人追回部分诈骗款。近
日，小冯向检察官送上
一面锦旗表示感谢。

2020 年 12 月 至
2021 年 1 月期间，小冯
和在相亲网站上认识的
网友通过微信闲聊，了
解到该网友从事网上黄
金投资，并在其怂恿下，
登录了对方的账号，在
一证券平台上操作买卖
国际黄金，半个小时就
盈利 3 万多元。在高回
报的诱惑下，小冯自己
也在平台上注册了账
号，并充值 1 万元，很快
就赚到了 1400元。

过了一天，小冯又
在 该 平 台 充 值 12.4 万
元，并且又盈利了。“你

赚了钱后不急着提现，
到时候想玩，再充值多
麻烦。”这名网友告诉
小冯。

之后，小冯又在该
平台上充值了 45 万元。
但小冯没想到的是，这
次充值完后，平台网站
就无法登录了，钱提不
出来，又联系不上网友，
他才意识到自己上当受
骗了，随后报警求助，但
钱款早已被转移。

案件经公安机关立
案侦查，今年 2 月，提供
银行账户帮助诈骗分
子收取赃款并取现的 7
名犯罪嫌疑人陆续到
案，并如实供述了转移
钱款的事实，转移的钱
款中正包含小冯被诈
骗的钱财。随后，该案
移送福清市人民检察
院审查起诉。

经 检 察 官 释 法 说
理，积极动员，7 名犯罪
嫌疑人均表示愿意适当
退赔被害人钱款，通过
积极筹款，在法庭审理
阶段，共退赔被害人 26
万余元。目前，案件正
由法院进一步审理中。

合同签了又解约 中介费得交吗？
平潭一男子通过中介和卖家签订了二手房买卖合同，但又私下和卖家解除合同，

并拒付中介费；法院：即使交易未达成，若中介无过错，也应支付中介费

案说民法典

在二手房买卖过程中，通过中介公司的介
绍服务买卖双方签订了合同，其后又因种种原
因，不想继续履行合同义务，买卖实际上没有达
成，那么中介费要不要支付呢？

近日，平潭法院受理了这样一起案件。张
某通过中介公司和卖家汪某签订房屋买卖合
同，但因为自己的一些原因，遂和汪某私下商量
解除合同，相互免责。张某认为，买卖交易没有
完成，中介费就无须支付。法院审理后认为，张
某无实际证据表明中介公司对合同的解除存在
过错，故不影响中介费的收取，张某应当偿还相
应中介服务费并承担违约责任。

丈夫私赠“小三”巨款 妻子起诉要回
根据《民法典》规定，夫妻对共同财产有平等处理权，对超出日常开支部分的财产,

若私自处理，侵犯了另一方权利，被侵权方有权要求受赠方全部返还

轻信相亲网站网友

男子投资“黄金”
被骗50多万元

2019 年，张某找到平
潭当地一家房产中介公司
帮忙寻找合适的房源。经
过努力，中介公司帮助张
某寻得了汪某名下的一处
房产。在中介公司的牵
线下，张某和卖家汪某于
2019 年 10 月在中介公司
签订了《房产买卖经纪合
同》，约定房屋总价款 105
万元，在合同签订的当
天，张某付给了汪某部分
定金。

但事后，汪某因为自己
缺钱的原因，不断向张某索
要后续款项，张某一时半会
也给不出那么多钱来交首
付款，于是便和汪某商量，
将合同解除后双方免责，这
样一来大家都没损失。汪
某见自己房子的后续款也
没收回来，思来想去后便答
应了张某的要求。

张某觉得买卖既然没
有实际完成，那么中介就
没有尽到义务，所以合同

就无效，他也没必要因此
支付中介费。但中介公司
认为，张某的行为已构成
违约，其已促成张某、汪某
双方签订《房产买卖经纪
合同》即视为中介服务完
成，张某、汪某须依约支付
中介服务费。

协商不成的情况下，
中介公司遂向平潭法院提
起诉讼，要求张某支付中
介服务费 3 万元及相应滞
纳金。

法院审理后认为，张
某、汪某与中介公司签订
的《房屋买卖经纪合同》是
各方在协商一致的基础上
订立的，是各方的真实意
思表示，合法有效，对各方
当事人均具有法律约束
力，各方当事人应当依约
履行。三方在合同中对中
介服务费的支付时间、方
式、条件、违约责任等进行
了明确的约定。

此外，中介公司作为中
介人已完成了其促成买卖
合同订立的基本义务，而张
某和汪某自行解除合同，且
未举证证明中介公司对合
同解除存在过错，故合同解
除不应影响中介服务费的
收取。依据合同约定，张某
应当支付中介服务费并承
担相应的违约责任。

这时就会有人疑问：
“是不是中介公司只要促

成合同订立，我们都应当
支付中介费用呢？”

法官表示也不尽然，
房产经纪公司在促成买卖
双方签订房屋买卖合同
时，负有对房产进行相应
调查并如实报告的义务，
若故意隐瞒与订立合同有
关的重要事实或者提供虚
假情况，损害委托人利益
的，将不具有中介报酬请
求权。

案件回顾 合同签了又解除 买家拒付3万中介费

法官说法 若中介公司无过错 解约也得付中介费
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丈夫在外有了“小三”，还频繁有大额金钱往
来，被妻子发现后，妻子向法院申请丈夫赠与其

“小三”的财产无效。近日，永泰法院审理了一起
婚外情私赠财产案件。法院判决，第三者应返还
赠与所得43.86万元。

2003年，小蒋与同村的郑
黄（化名）结婚。婚后郑黄长期
在外，耐不住寂寞的他，竟和小
邹发展成为不正当的两性关系。

2018年的一天，小蒋在丈
夫的手机上发现了多条转账
信息，且数额巨大，郑黄以生
意需要资金周转为由，敷衍过
去。但之后，小蒋又发现丈夫
频繁向同一账户转账且数额

很大，就起了疑心。
之后，小蒋发现丈夫有了

“小三”小邹，便于2018年8月
24日向法院起诉，要求小邹偿
还20万元。但在这之后，丈夫
依然和小邹保持不正当两性关
系，且转了许多资金给她。小
蒋再次起诉到永泰法院，诉请
确认丈夫对小邹的赠与行为无
效，并要求小邹返还相应钱款。

永泰法院相关人士表
示，经查明，郑黄与小邹长
期保持不正当男女关系。
其间，小邹名下账户存在
数额较大且密集的现金存
款记录，相应存款记录对
应的现金存款凭条均由郑
黄持有，后存款凭条被小
蒋获取。经审查发现，存

款凭条与小邹账户流水对
应金额达47.86万元。

永泰法院审理认为，
根据一般生活经验，现金
存款凭条应由存款人持
有。结合小邹账户流水明
细，可以认定郑黄持有的
现金转款凭条是其向小邹
转款形成。小邹虽抗辩称

郑黄给自己的转款并非赠
与，却未能提供有效证
据。因此，法院认定相应
款项均为赠与。

承办法官表示，结合
小蒋两次起诉，以及小邹
明知郑黄与小蒋存在婚姻
关系，却仍与其保持不正
当关系，郑黄向小邹的相

应支付侵犯了小蒋的合法
权益且违反公序良俗，因
此，郑黄给小邹相应的赠
与行为属无效。

最终，永泰法院在扣
除其间小邹向郑黄支付的
4 万元后，判决小邹应向
小蒋返还赠与所得 43.86
万元。

案件回顾
手机发现巨额转账 原来丈夫有“小三”
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法官说法 不正当关系 赠与行为判无效

违背公序良俗的民事法律行为无效
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